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Hepiingn

H avdyxn yio enthuon mpofinudtwy oe apxetd Vépata yadnuatixy ahid
xou o€ {NTHoTo QUOLKS Lag 0dnYel TOMAES QOREC GTO VoL YENOULOTOLGOUYE T
Yewplo TwY ouddwy mvdxwy. Ot oUddeS TIVAXMY ATOTEAOVUY TAUTOY POV £V dh-
YeLoind xan YEWUETEO avTxelpevo, Tou pog Porddel 6To Vo dNULoupY COUNE
wor Yépupa YETaEY TN dAYEBpac xou Tng Yewpetplac. EmmAiéov, amoteholv
s oAAd TOAD onpavTixd Tapadelypata ouddwy Lie oe moAkéc olyypoves
TEPLOYES TWV UOUTUATIXDY XAl TNE YUOAG. Lx0oTo¢ auTthc Tng epyaoiog efvou
VO, TPOCQEPOUUE GTOV OVAYVOOTY| WLl TEWTY WOEX Yo TNY Bour| Twy OUddwy
TWVEXWY OGTE VoL TOU BOVEL 1) BUVATOTNTA VO XUTAVOTGEL TNV TEAXTLXY EQolp-
poy? awtwy. o autd 10 AdYOo xotar TN Bdpxela TNG Epyactag TapaAelmtovTo
OPXETEC AMOOEIEEL UE TEYVIXO Yopax TR Xal TApOUCLAloVToL EQUOUOYES XAl
TOQUOELY UoTaL.

Y10 TEWTO XEPAALO ELoAYdyoupE Bactxég EVVOoLES TNG GAYEBPAS, OTWS TNV
evvola NG ouddag xou Twv xPatepviwy xadog xat xdmow yprRowo epyaiela Tng
Yoo AS ShyePpas, OTeS TRAEEIS UETACY TIVAXWY XL YRUUUIXOUS UETAC) NLO-
Tiopole. Téhog, opllouue TV yevier yoauuixy| oudda, 1 orofa Vo anoTteréoel
™y Bdon yio T cuvéyela Tng pyaciog Yog.

Y210 0eUTEPO AEQIAAO VoL WAHIGOUPE YEVIXE YLl TIC UTOOUMDES TWV YEVIXWDVY
YROUUIXOY opddwy. O anodeifouue ott xdde unoouddo tne GL,(C) % g
G L, (H) efvon todpopen ue xdrowa uroopdda tne G L, (R). Exiong, Yo nopovotd-
COUUE XATOIEC ONUAVTIXES EQUPUOYES, OTWE TNV XATUCHEVY| TNG ST o ™ S8
xodg xou g oplloucac xPatépviou Tivaxa.

Y10 Tpito xe@dhono Vo UEAETACOUUE TIC THO OTNUUYTIXES UTOOUAOES TNG
Yevihg yeuuuxhc ouddag. Emimhéoy, Yo oploouye tny oudda looueteuwny xodog
20U oL TOAD OTUAVTIXT EQUQUOYY| Yo TO WS UTopel Wia LlooUeTpio Vo Topao-
Tadel cav mivaxag. Xenowomolmviag auTH TNV EQARUOYT| Ol TEOYPUUHUATIO TES
YPAPXWY, ETLTUYYAVOUY TNV TEPIGTROPT XAl TN PETAPORE AVTIXEWEVWY TNV
006V TOU UTOAOYLGTY| HECK TUVAXWY.

Y10 teheuTalo xe@dhono Vo UEAETACOUUE TIC UTOOUADES TNS YEVIXNS YEo-
WXAG WC YEWUETPXE AVTIXELUEVA TOU EUXAEIDEIOL YWEOU. Ba oplcoule xdmoLeg
VYepehiwdelg évvoleg tng Ttomoroyiag xaw péoa ano autég Ja elpacte oe Véor
VO XATAVOHOOUPE DLUcUNTINS TNV HOPYT XATOWWY OUAOWY TVIXWY, OTWS Yo
rapdderypa Ty Sp(1) mou Yo Ty tawticoupe pe v 3-Bidotat ogaloa S°.

H epyascta auth €ywve ot mAalow TpomTuyLoxfc OimAwpatinig epyaciog
und v enBredn Tou Aéxtopa Avopéa ApBavitoyedpyou, Tov omolo xou €u-
Yoo T® Yepud yia Tic oulNTAoELS ToL Efyaue Yia To VEU, EVTOS XA EXTOS TOU
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Kegpdiawo 1

ITtvoxec

Ye auTo T0 XEQIAO Vo EEXVACOUPE ECUYAYOVTAS TNV EVVOLA LG OUSDS Xou
Yol WAAGOUUE Yiot avTWETADETING Xan U cpoTa. XT1 ouvEyeta Yo avapepdolue
O AMAEC WOLOTNTES TUVAXWY XA O TY) YEVIXY| YRUUUIXY| oudda.

1.1  Oudoeg

Opglwopodg 1.1.1. Oudéda eivar éva un kevé otvodo G, epodiaouévo e pua
omueAn mpdén * oto G térowa dote, va ikavomooUytal ta axdiovla a&idpara:

(1) H * eivar mpooetaipiotikn.
(2) Trdpyer éva oroeio e ato G térow, date va wylel n oxéon
Exr=r%e=ux
yia kdle x € G, drov to e Aéyetar ovoétepo otoryeio g G.
(3) T'a kdOe a ovo G, vrdpyer éva oroyeio a’ oto G e tnyr ididtnta
/ /
axa=axa =e
émou to otoiyeio a’ Aéyetar avtiotpogo Tov a.

Opwopwode 1.1.2. M oudda G radefvar afehaviy av n dipedris s mpdén
elvar avtipetaletikn, o6nkadn a x b = b * a ya kdde a,b € G.

ITopwopa 1.1.1. Xe pua opdoa G e mpdén tnr * t0 0vdéTepo oToiyeio e kai
0 avtiotpogo ooiyeio a/, érov a’ to oupPorilovue pe a”t, efvar povadixd.



IMopdderypo 1.1.1. To olvoho My(R) 6hev twv 2 X 2 mvdxwy e npdln
Vv pooieoT) ebvon oudda. O mivaxag mou €yel OAEG TOU TIC CUVTETAYUEVES (OEg
ue 0 etvor 10 TawtoTind cTovyelo. Emniéov 1 oudda auty ebvon ofehiovy),

IMopdderypa 1.1.2. To oivoro My(R) 6hev tov 2 X 2 mvixwy Ue npdly
TWY TOMATAACLIOUO TVAXwY deV elvon oudda. O mivaxog

(00

Kielvovtoag auth| tny mapdypapo Tohd yerhiodo yia Tnv cuvEyeta Yo elvar 1
evvola g umoouddas. Ilplv duwe dovel o oplopdg xaw €va yerowo Yemprnuo
YLoL TIG UTOOPADES, Yo Tpénet var dwooude Evay Pordntixd oploud.

0EV EYEL AVTIoTROYO.

Optopode 1.1.3. FEow (G,*) ua oudoda kar S éva vrootvolo tng G. Ay
yia kdle a,b € S wyleraxb € S, tote Aéjie mws t0 S €lvar KA€10T6 &S TPOS

™y mpdén oudoas s G.

Optowode 1.1.4. Foww H éva un kevé vrootvoko pag opdoas (G,x). To
H Ua kaketrar vnooudoda tng G' av

(1) To H elvar kAeiotd ws mpos tn dipekn mpdén tns G.
(2) To H eivar oudda pe tny idia npdén.

Oewenua 1.1.1. Eva vrootvoro H juag opddas G eivar vroopdda tns G
av ka1 pévo av

(1) To H elvar kAaioté ws mpos tny diuen mpdén g G,
(2) To ovdétepo ororyeio e tng G avikea oo H,
(3) I'a kdde a € H wyvea™' € H.

Anéoaén. Enedrin H eivar unoouddo tne G téte ot ouvifixes (1), (2), (3) woy0-
OUV aTO TOY 0QIGUO TNG UTooPAdas. AvTiotpégwg, ag urodécouue ot H etvan
éva utoalvoho g ouddac G Tétolo HoTe va toyUouy ot cuvitixes (1), (2), (3).
Aro tn ouviixn (2) éyouue OTL UTdpyEL To TauToTixG aTotyelo Tne H. Erniong
arno v (3) éyouue ot yio xde otoyelo g H undpyet to avtiotpogo Tou.
Téhog YEVEL VoL EAEYEOUUE T TROCETAPIC TIXOTNTA TNG OWehoUg Tpddng. ‘Ouwg
elvat copéc nwe Yo x&e a, b, c € H wybet (ab)c = a(bc) otnv H, diétt oty
TEOYUATIXOTNTA, UTOROVUE VoL VEWENCOLUE AUTH TNV IGHTNTA WS LOOTNTA GTNY
G, ony onola 0 TEocETAURIG XGOS VOUoS woylel. Enouévwe H unooudda tng
G. ]



Aol howndy xdvoue ULor TERLYPOUPT TWV OUSdWY %ol XATOLWY ATAGY 10-
WTHTOY ToU¢ EUACTE €TOOL VoL CUVEYICOUPE GTNY EMOUEVY] TPy EaPo GTOU
Yot TapouGLIGOUNE, avTWETAVETING XL U1 COUATA.

1.2 Avtipetadetixd xow un Avtigetadetind
COUATA

Opwouog 1.2.1. Eva ooua K, evar éva un kevé ovvodo, epodiaopévo jie
g mpdéers TnS mpéodeons Kar Tov TOAAATAQ@O1AOUOU TETOI0 WOTE va 10 VovY o1
€&Ng 1010t TES:

(1) a-(b+c)=a-b+a-c.
(2) To ovvoro (K, +) efvar aPeiavij oudoa, pe ovdérepo ooryeio to 0.
(3) To ovtvoro (K —{0},-) elvar aBehiavii oudda, pe ovdétepo otoreio o 1.

Kdnow oopota mou pag efvar oxela xaL To Y pNOIOTOOVHUE CUVEY WS, Eivol
T Q, R xou to C. Mia dAAn ahyeBpusy dour duwg, mou (owe vo Uy pog etvou
x 1660 YVOO T ahhd Yo pog anacyoAfoeL Tdeo TOAL GTNY GUVEYEL Efval TO
un ovupetadenxd odpo (skew-field).

Opwopog 1.2.2. Eva un avuueradenicé oopa K, eivar éva un kevd odvolo,
epodiaouévo e s mpdéag tng mpdoleons kar tov ToAdamAaoiaoiol Tétoio
woTe va 1wyvowy o1 €€1j§ 1010TNTeC:

(1) a-(b+c¢)=a-b+a-ckai(b+c)-a=b-a+c-a.
(2) To ovvoro (K, +) elvar aPeiavij oudda, pe ovdérepo ooryeio to 0.
(3) To ovvoro (K — {0} ,-) efvar oudda, pe ovdérepo ororyeio to 1.

H Suwgopd tou Aowmdv and amo €va copa elvon Twe OEV Loy UeL 1) AVTIUETO-
VeTint| WLOTNTA WS TROS TOV TOANATAAGLACUO.

Or mparyportixol aprduol xon oL uyodixol, 6Twe ovapEpaue xot Tefv elval ouo-
to. To odya twv uryadudy aprdudy C optleton wg 10 abvolo excivo Tou onolou
o otowyela elvan dha ta Bratetorypévn Lebym (a,b), 6mou a xou b mporyuoTixof
oprduol xou 6Tou 1 TPGoYEST) Xl 0 TOMNATAACIACUOG METAEY TwY (EUYMY AUTOY
optleton avtioTolywe we e€g:

(a,b) + (¢,d) = (a+c¢,b+d)
(a,b)(c,d) = (ac—bd,bc+ ad).



Kde pryadixde aprdude z = a+1ib € C unopel va tavtiotel ye 1o onpeio (a,b)
ToU euxheldetov emtnédou R?2. Méow NG TOUTIONG AUTHS TO R? etvan LlGOUOPPO YE
10 C. T'evviéton Twpa TO EpwTNUL oV Untopel To R3 va AmOXTHOEL DOUT COUATOC.

Oewpnpa 1.2.1. Aev elvar duvatdy va enextalotr o1 tpdéeg +, - tou C = R?
oto R? dote avtd va anoktioer dourj odpazos.

Arddeén. 'Eotw {1,i,j} ula Bdon tou R? . Téte xdde otoryeio tou R? propel
VO YPUPEL LOVOSAUAVTA GAUY YRUUUIXOS CUVBUACHOS TwV GToLYElwY Tng Bdorng.
LUVETGS oY €Y0oUNE OTL ij = a + bi + ¢j yid xdmowa a, b, ¢ € R t6te Vo €youue
i(ij) = ai + bi* + cij ondte

—j = ai—b+cij

—j = ai—b+ (a+ib+cj)c

—j = (ac—10b)+ (a+ be)i + *j,

mou onuaiver 6Tt ¢ = —1. ANG awtd avtipdoxet ue To Yeyovéc 6ttc € R, [

1.3 Kpatépvia

Agot anodelaye Twe To (]R?’, +, ) 0V elva oOUAL, EpYOUACTE TWPA OTO ONUELD
VoL avopwToluE Yol To av UtopoluEe va egodidcouue To R™ pe dour| oouatog
yio n > 3. O Hamilton 1o 1843 €dwoe Abon 6 autd T0 0UCKOAO EPWTTUN
NG emoy NG anodeviovtag Tws To R™ yio n = 4 emdeyetar dour) COUATOS X
UOMOTOL 1) AV TUETOVETIXOU.

o va teprypddoupe auth 1 Stoducacta Yo ndpoupe éva ototyeio (a, b, ¢, d) €
R* xon Yo t0 oupfolricovye we a + bi + ¢j + dk. Ewodyouye évay molariaot-
aoTxd xavova ato ovuBora {1,1, 5, k} wc ednc:

il =1i =1, jl =15 =7, kl =1k =k.
[t o ddho tplar odufBola Eyouye:
it = —1, G2 =—1, k* = —1.

Téhog, 10 YWOUEVO TV BUO X TV TELWY cUPPORwY Do uag divel to Tpito,
HURAXAL:
1] =k, 1k =1, ki = j,
ji = —k, kj = —i, ik = —j.

To ywouevo 600 audafpetwy cToyelwy €xel Ty axdroudr uop@in:

(a+bi+cj+dk)(x+yi+zj+wk) = (ax —by — cz — dw) + (ay + bz + cw — dz)i

4



+(az + cx + dy — bw)j + (aw + dx + bz — cy)k.

To olvoho R?, €QOBLACPEVO UE TN TPAEN TN TEOGVESNC TWY GUVIOTWOWY
xow TN TRAET TOU TOAATAACIACHOV, UE TOV TEOTO TOU TERLYPAPTNXE TAUPATAVW,
Yo ouuBoriletan pe H xon Yo xadeltar oopa twv xpatepviwy. To cihvo-
Ao v xPBatepviwy anotelel wa YeUeMmon Evvola Yo ToL JodnpoTind xot Thy
puotx) xat OTwS Var COUUE X OTA ETOUEVA XEQAALA Efvat TOGO GNUAVTIXG OGO
XU TO GUYOAOD TWV TEAYUATIXOV 1| TWV ULy A0V apiiuoY.

Mo vou amodei€oupe 01t o H ebvor évar un aviwetadennd owus 10 u6vo
duoxolo onueio Tou Yo avtipetwnicoupe elvar 6L xdie un undevixd ctouyelo é-
YEL ToAamAactac Tixd avtictpogo. 'a autd T Aoyo, elvar ypriowo va oplcoupe
Tov 6uluYT| xou To PETpo evog auldaipetou otoyelou ¢ = a + bi +cj + dk € H
wg e&rg:

g=a—b —cj—dk

g = Va2 + b2 + 2 + d2.

4 4 —_— —_— 2 7 4 7
Loy el 6t q7 = Gq = |q|” xon 0L L5 eivon TOAAATAACLAC TIXGS AVTIOTEOQOC TOU

]
q.
AZiCet va onpeidooupe 6Tl e’ a = a + 07 Yo xdde a € R xon a + bi =
a+ bi + 05 + 0k v xde a + bi € C oylel ot

RcCcH.

Kdée uryadueog aprdude unopet va yoaptet oav z = a + bi yia xdde a,b € R.
‘Opota xde xPatépvio unopel va ypaptel cav ¢ = 2z +wj yio xdnow z,w € C.

a+bi+cj+dk = (a+bi)+ (c+di)j.

Metd amo to mopamdve YEVVATOL TO EPWTTUO TOU XAUTO TOCOY UTOPOUYE Yo
epodidoouye To R™ ue dour| oopatog. Oo uropoloaue axdun vo Yewprcouue
0 R* ¢ cwua xar Oyt un avupetadetind ooua H amdvinorn oe dha autd
o gpwthApata etvar oyt O Arthur Cayley anédeile 1o 1845 mwg extog amo
10 0Ovoho TwV xPBatepviwy umdpyel xou €va dhho cloTNUA aptludy To omolo
xohefton oxtévia, 0pllovtag Eva TOMATAACLUC TIXG XOVOVAL YLl TO RE.

1.4 TIlpdieic peTald mvdxwy

Y auth) TNy mapdyeago Yo avageplolue oe cUPBOMOUOUE, WOLOTNTES Xl AhYE-
Bewxéc mpderg mou opllovtal Tdvew cToug Tivaxes.

‘Eotw M, ,,(K) 10 60voro 6hev v m X n mvdxwy 6mou ye m Yo cupBoii-
COUPE TIC YRUUUES Xou UE N TIC OTHAES, OTOL TA GTOLYElN TWV GTNAGY X0l TWY



Yeouuwy Yo avixouy oto ooua K. To aivoro M, ,(K) do 1o cuyforilouyue
ue M, (K) xou ebvor 10 6UvOh0 MOV TWV TETPAYOVIXGY T X 1 TWVAXwV. Av
A € My, »,(K), 161 10 A;j ebvar T0 oToyelo TG § YPauunc xou TS j oTHANG
Tou Tivoxa A.

‘Eotw A xaw B 800 nivaxeg e to Blo yéyevog, éotw m X n. To ddpoioya
v A xa B, ypdgeton A+ B xou eivon o ivaxag mou AaufBdvetor mpocdéTovtog
o avtioTorya otovyela Twv A xou B. Anhadt,

(A+ B)i; = Aij + Byj.

To ywépevo tou mivaxa A ye évav aplué k£ € K, nou ypdgetar kA ebvou o
Tivoncag mou Aopfdveton tolhamhaotdlovtag To xdie otoryelo Tou A ue to k.
Téhog, T0 Yvouevo 800 Tvdxwy A, ,, xat By, ; eivat 1o otoryeio AB € M, ,(K),
xou optletar wg e€ng:

(AB)i; = (i Ypagyr Tou A) - (j 0¥ Tou B) = 3~ Ay, - By,
s=1

Eow A € M,(K). Hxlpto dtorydviog ¥y amhd Sty dvioc tou A, anoteeiton oo
o o TovyEla UE Toug (Broug Belxteg, Onhadh To Ajq, Agg, ..., Ay o Topdderypa

diag(1,2,3) =

S O =
o NN O
w o O

O Tautotindg mivaxag, o onolog cuuBoiiletar ye [ efvon o n X n wivoxag ue
ototyela 1 otny dlayovio xot undevixd ot dhheg Veoewg. I'pdgeton xan wg
edhc:
I = diag(1,...,1).

O avéotpogos evic mhvaxa A, cupBoriletar pe AT, xou ebvon o whvaxac Tou
hopPdvetan YedpovTog TI¢ YRUUES Tou A ¢ G THAES Xt TIC OTHAESC AV YOOUPES.
Me dhhor Moyia, €dv o A ebvor évac m x n mivoxac, téote o AT efvan évac n x m
mivocag. To ewpnua tou axoloudel divel Tic Bacinég OLOTNTES TOU AVACTROPOY
Tivaxa.

Oewpenua 1.4.1. Eotw A ka1 B 6lo nivakes ka1 éotw k € K évag aprdjds.
Téve drav opilerar dUpoioua kar to ywiuevo, 1w0yvowy ta €€ng:

(1) (A+ B)T = AT + BT,
(2) (AT)" = A,



(3) (kA)T = kAT,
(4) (AB)T = BT AT,

‘Eotw topa évag tetparywwixog tivaxag. H xdpta Siaywviog tou A, anotehet-
Tou amb To oTotyela e Toug {Broug delxTeg, dnhadh To

A117 A227 A337 sy Ann

To fyvoc tou A, mou ypdgeton tr(A), eivor o ddpolopa Twv SloydVUwY GTolyE-
V. DUYXEXQUUEV

tr(A) = Ay + Agy + A33 + ... + Ay

Loy let To mapaxdtw Yewenuo.
Oewpnua 1.4.2. Foww A ka1 B tetpaywrikol nivaxeg, ka1 k € K. Tdre

(1) tr(A+ B) = tr(A) + tr(B),

(2) tr(kA) = ktr(A),

(3) tr(AT) = tr(A),

(4) tr(AB) = tr(BA)

AZiler va onuetdoouue 61t 1y (4) woyder uovo étay K € {R,C}. O noi-

;\\ZT()\I:E(;LO(GWQ oto H dev efvor mpooetatpiotinde xat €tot 1) (4) toylet uévo oo

O avagepYolue Thpa 6TNV ouvdptnor opiloucac, 6tav K € {R, C}.H suvdptnon
optlovoag Yu efvan tng poperc:

det : M, (K) — K,
Ioylel 10 e€hic:
Oewenua 1.4.3. H ovrdptnon opilovoag éyer tis axdhovles 1016tnTes:
(1) I'a kdVe A, B € M,(K) wytea det(AB) = det(A)det(B),
(2) detl, =1,

(3) O A e M,(K) avuorpéperar av kar pudvo av det(A) # 0.



H opiCouca eivon ytor onpovtixy) Evvola Tne YeuUxhc SAYeBpas agol pog
Bondder oTo va Aovouue Ypoapupéc e€lonaoeig. lapaxdte mapoustdloupe éva
Topddetyuo opiloucag evog mivaxa 3 X 3

a b ¢
det | d e f | =a-det © f —b-det d f +c-det d e =
g hoi h 1 g 1 g h

=a(ei — fh) —b(di — fg) + c(dh — eg)
=aei +bfg+ cdh — (afh + bdi + ceg).

Yie mapdderyua mou Yo axoloudfioel oe enduevr napdypago Yo oplcouue Ty
optlouca eVOC TVAXO UE CUVTEAEGTEC ATO TO GUVOAO TV XPaTEPVIWY.

FEow ont K € {R,C,H}. Ava € Kxu A € M, ,(K), 1o apiotepd
Ywépevo a - A € My, ,(K) eivar 10 yivéuevo twv atotyeiwv tou A ye 1o a.

(CL . A)Z] =a- AZ]

Auth 1 mpdln ovopdleton aplotepds Paduwtds morharhactacpuoc. To My, , Vo
elvon €vag aploTEPHS BLavuouaTindg yweog emt Tou K w¢ mpog v mpdodeon
TWVIXWY %o TOV 0Pl TERO Baduwtd TOANATAAGIACUS.

Opiouog 1.4.1. Evag apiotepds 01avvouatikios Ywpos €l €vos un avtipeta-
Uetikot odparos K eivar éva ovvolo M epodiaopévo pe pa mpdén mpéoeong
ka1 PaOuwtol roAdarAaoiaciio?.

MxM—M KxM-—M
(A,B)— A+ B (a,A) — a- A.

To M efvar pia afehiavry opdoa e mpdén tnv mpéodeon. EmmAéor ya kdOe
a,b € K ka1 y1a kdle A, B € M 1w0yver:

(1) a-(b-A) = (a-b)- A,
(2) 1-A=A,

(3) (a+b)-A=a-A+b-A,
(4) a-(A+B)=a-A+a-B.

Edv etyaue emiélel vo phficouye yiol Tov 0e€Lo Poduwtéd ToAAATAACIAOUO
0710 M, n(K) Yo opiCaye (A-a);; = A, j-a, xa étot 10 M, ,(K) Yo Arav évac
0e€LO¢ dlavuouaTixdg Ywpeog mavew 6to K. Ye aut Ty nepintwon évag dedidg
otavuouatiog yweog Yo cuyBoriletar we a, A — A - a. Ov utdloneg WOTNTES
Yo €youv ot e&c:



(1) A-(a-b)=(A-a)-b,
(2) A-1= A4,

(3) A-(a+b)=A-a+ A-b,
(4) (A+B)-a=A-a+ B-a.

Opwouwodg 1.4.2. Tya vrootvodo W evds apiotepot diavupatikot ywpov M
ent evds un avtipetateticot odpatos K kadefrar vndywpos tov M edv yia dle
a,b € K ka1 yia kdle A, B € W woyvte,a-A+b-B e W.

Aol homdy BOoaUE ToUG 0pIoU0UE XAl €YOUUE GUVOMXT| ETOTTEIX Yio TO Tt
onuatvel aploTepOS Xat DEELOC BLAVUCUIATIXOS YWp0og, a&IlEl Vo TaQUTNRHOOUUE
Twg av o K etvor oopa 16te amhd Yo wAdue yio Slavuouatixolc yoeous. Av
ouwe 10 K = H téte amo 86 xou 070 €&rg Yo emAEYOUUE Vo WAGUE YIdL TOV
M, ,(H) wc aptotepd dravuouotind yoeo ent tou H.

1.5 Ilitvaxeg wg Ypouuixol UETACY NUATICUOL

Optopde 1.5.1. Eotw K € {R,C,H}. Yuupokilovue jie K™ to otvoko dhwr
Twy owtetayuévowr ororyeiwy tov K. H mpéoleon otor K" opiletar ws €6ng:

Ava=(ay,...,ay), b= (by,...,b,) téte a + b= (a3 + by, ..., a, + by).

Avti) n mpdén epodidler to K" e doun afediavnig ouddag, je ovdétepo
ooryeio o (0, ...,0). I'a ¢ € K opilouue

ca = (cay, ..., cay)
7/ z 7 n z. 4 4 /7
ka1 étor ka1 pe avry Ty npdén o K" yiverar oravvopaticés ywpos ent tov K.

Opwouwog 1.5.2. Mia anaxévion f: K" — K" ovoudletar ypaupuki edv yia
kdOe c,d € K ka1 a,b € K" 1oy ver

f(ca+db) = cf(a) + df (b).

Opwopog 1.5.3. Edv o1 f : K" — K" ka1 g : K" — K" efvar ypapjuxés vore
kain go f Oa elvar ypaujukn.

Arddagn. go flea+db) = glcf(a) + df(b)) = (g o f)(a) +d(go £)(B). O
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Eivar guowé va tautiooupe tov K* = {(q1, .., ¢n) | ¢ € K} pe 1o M, (K)
xou €tol va Yewpriooupe tov K" cav apiotepd dlavuopatixd ywpo mhvew o-
T0 K. Xpnowonowwvtag auth Ty avtioTolylo undpyouv 600 TpdTOL UE TOUS
omoloug uropolue vo avtioTotyicouue xde nivaxa A € M, (K) oe évav ypoy-
wx6 yetaoynuationd arno tov K" otov K"

Optopog 1.5.4. Av A € M,(K) opilovue tny araxévion Ry : K* — K”
kar Ty aretkovion Ly : K" — K" téroies wote yia kdde X € K", va wyve:

RAa(X)=X A kxa LuX)=X- AT
1 2
3 4

[o napdderypa, edv A = ( ) € My(R), t61e v x&e (z,y) € R?,

1 2
Rato) =) (3 5 ) =@ 3204 ),

1 3
L) = - (3§ ) =G+ 23
Yy ouvéyeta Yo amodelfouye Twe o de€loc Tolhamhaciouwds opilel pla 1 — 1
avTiotoryto ueETaY Ypouuixwy cuvapthoewy ano tov K" atov K" xan mvdxwy.
ITp6taon 1.5.1.
(1) Ia kde A € M, (K), n Ry : K" — K" eivar ypappuxn.

(2) KdOe ypappuxn anaucévion arno to K* oto K™ avtiotoel o€ ua Ra ya
kdmow A € M,(K).

Anéoadn. Apywd Yo anodellouye T ypouuxotna. ‘Eotw a,b € K xo
X, Y e K. Tore

Ria(aX +bY)=(aX+bY) - A=a(X-A)+b(Y -A)=a-Ra(X)+b-Ra(Y).

['o 1o (2) éoto f: K* — K™ pio ypopwxr anewxéviorn. 'Eotw A € M,(K) o
Tivaxag Tou onolou ot ypauués eivan ta f(e;), 6mou

elvar 1 ouvnhopévn Bdon tou ywpou K. Evar npogavéc ot f(e;) = Ral(e;)
v xde ¢ = 1, .., n. Enedr ot f xaw Ry ebvon ypopuxés ameixovioeig xou £youy
v Bt Tir o wa Bdor), cuprapévoupe ot f = Ra. n

10
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And v mponyoluevn npdtaor eldaue 6Tl oL ypoupés evoc A € M, (K)
elvan ot etxdveg Tou {eq, ..., e, } Uéow ™ 4. AvtioToya ot oTiheg Tou elvan
eoveg Yéow g La. H anewovion Ly K* — K" elvon ypauux?| uévo 4tav
K € {R, C} xa autd yrati to H" pyropel va egodiac el uovo Ue dour| apto Tepot
OLLVUOUATIXOU Y OEOU.

IMpétaoy 1.5.2. Eorw K € {R,C}.
(1) I'a kde A € M, (K), n La : K" — K" elvar ypappuxr).

(2) Kde ypapuxn areicévion aro to K" oro K™ avnoroiyel oe pua Ly yia
kdrowo A € M,(K).

H anddeiln eivon opota ue TNV TpoNYOUUEVT], XoL GTUEWWVOUYE OTL

La = Ryr yxdde A € M, (K), 6mou K € {R,C}.

1.6 T'evixec ypoppixes ouddes

To obvoho M, (K) Sev elvon opdda ye npdln 1oV ToAATAACIICUS TVAX®Y, VLot
optopévol Tivaxeg dev €youy ToAlamiactacTixd aviicTpogo. Ta mopddetyua,
edv évac A € M, (K) éyer bha to otoryeia Tou UNOEV, TOTE OEV EYEL TOAAUTAAG!-
a0 TIX6 avTloTEo)o, dNhadt| dev woylet AB = BA = I. lapdha autd o o TotyEl-
o evoe M, (K) ta onola €youv avtictpogouc oynuotilouy ula ToAd onuavTixy
oudda tng omolug ot urmoopddeg Yo anoterécouy et Véua culATnong ot
OUVEYELOL.

Oplouwodeg 1.6.1. H yerikn ypapjixi) opdoa eri tov odpatos K efvar to ovvodo
GL,(K)={A € M,(K) | vrdpyet B € M,(K) dote AB=BA=1}.
Ilgbtaon 1.6.1.
GL,(K)={A e M,(K) | Ra: K" — K" eivar ypaupukds ioopoppiopds} .

Taxdde A € M, (K) n R4 etvon ndvta ypoppxy. Ou xakeitat toopuoppiouoc
tou K" exf tou K", edv elvar aggruovooruavtn xou ent tou K™, Xtnv teplntwon
auth 1 (Ra) ! ebvan woopoppiopde tou K™ exl tou guatol tou.

Andoeén. Eotw nivaxag A € GL,(K) xout B tétoloc wote BA = 1. Tére

Ryo Rp = Rpa = R; = id (tautotxt| anexévior)).

11
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Yuvenng 1 aviioteoyr tne 4 ebvan 1 Rp.
Avtiotpoga, éotw A € M, (K) tétooc wote 1 Ry va avtiotpégeton. H

(Ra)~* ebvon ypouixh. Tpdypart,
(Ra) " (aX 4+ bY) = a(Ra) " (X) + b(Ra) (V).

‘Etot éyouue 61t (Ra)™' = Rp yw xdnow B € M,(K). Enoyévwc Rpa
R4 o Rp = id, 10 onolo onuaiver 61t BA = I. Opow, Ryp = Rp o Ry = id,
O

mou onuotvet AB = 1.
ITépropa 1.6.1. Fow K € {R,C}. Towe
GL,(K) ={A € M,(K) | det(A) # 0} .
Aqgot hoimdv neprypddoaue xdmola Tohd Booixd epyahela TS Yoo S dh-
YeBpag, elpacte £Towol vo unovue 6To Bacixd xouudTl Tng epyaciog, mou eivou

Ol OUBDES TVAXWY.

12



Kegdhaio 2

‘OAec oL opadeg mvaxwy elvou
TEXYUATIXES OUAOES TUVAX WY

Y10 xe@dhono autd Yo avapepUolUE OE UTOOUADES TWY YEVIXWY YROUUULK®DY
opddwy. Ou anodeifouue ott xdde unooudda e GL,(C) ¥ e GL,(H) eiva
lo6uop®n pe wat utooudda tne GLy,(R) yia xdnow m. ‘Ayeon cuvéneta autod)
amotehel 10 ToEAXdT VEDETUIL

Oewenua 2.0.1.
(1) H GL,(C) elvar wdpopen pe pia vroopdda tng G Lo, (R).
(2) HGL,(H) eivar wdpopgn ue pna vrooudda tng G Ly, (C).

Ao 1o nopandve Yedpnue cugrnapévoupe ot 1) G L, (H) etvon iobuopen pe
wot uooudda e G Ly, (R).

O amodellOVUE GTN CUVEYELL TOU XEQPURALOU TO TURATEVE VEDENUO XATACHEVS-
CovVTog TOUC AUQLULOVOGHUOVTOUS OUOUORPLOUOUC:

pn : GL,(C) — G Ly, (R) ot ¥y, : GL,(H) — G Ly, (C)

2.1 Muwyadwol nivaxeg wg mpaypatixol wti-

VAXES

Oa Lexwviooude TNV ToRdYedpo UE €va mapdderyud. ‘Eotw o mivaxag B =
cost sind , , ,

( _aind cosy | € Ms(R). I'vowpiloupe ano 10 mponyoluevo xe@dhoo Teg

Yio évay TéToto mihvaxo avtiototyel o yeouxh onexdévion Rp 1 R? — R2.

13
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H Rp maplotd otpogt yiew omo ywvia ¥. Ilpdyupatt, €éotw, €va tuyalo
Sidvuopa (z,y) oto R2,

Rp(z,y) = (z y)- (

Tote xou YE UETACYNUATIONO OE TOMXES CGUVTETAYMEVEC & = 1'COSp,y = Ising
TEOXUTTEL OTL

cos v sin

“sind  cosd ) = (xcosf + ysind, ycosh — xsinf).

Rp(rcosg, rsing) = (rcos¢ rsing) - ( —ind cosd
= (rcospcost) + rsingsing, —rcosgsing + singcostt) =

= (rcos(? + ¢),rsin(d + @)).

Suyxpivovtag to mapandve pe tov mivaxa A = (eV) € M;(C), rapatnpoiue
ot Ry C — C nopiotd exione otpopr yipw arno ywvia U:

cost?  sind )

e = cost) + isind)
"Apa gpyalopevor 6Twe xou yiow Tov Tivoxa B do €youye:
Ru(re?) = rel?+9),

Yuvenwe ot wivaxeg A, B moapoucidlouy tny Bl yewuetex xtvnor.  Agol
AOLTOV TUROUCLACAE Tal 5U0 auTd Tapadelyuata Yo TpooTalfcoUUE Vo xaTACKEVS-
GOUPE WaL GUVAPTNOY TNG HOPPTC:
pn : M, (C) — My, (R)

n omola Yo otélver xdde nivaxa A € M, (C) oe évav ddho B € My, (R). Kdde
nivaxag A € M,(C) avtiotoyel oe wo yeauuxth onewévion Ry : C — C.
Auth n amexdvion propet va aviixataotadel oato wa Ay Rp @ R? — R2,
ol etvar YVooT6 6Tt uropolpe va tauticouue Tov R?™ pe tov C" péow Ttou
wwopopgepol, f, 1 C" — R*™.

fn(al + bli, Qo + bg’i, vy Ay + an) = (al, bl, as, bz, veey Qs bn)
Oo XATUOEVITOVUE TWEA TNV anexovion py, : M, (C) — My, (R), étor dote
v xde A € M,(C) 10 axdroudo Sidypopua vo ebvon avtiuetadetins:

ok f”; R
RA\L lan(m
ol f”; R

Hoapatnpavtag To mapardve dudypoppo BAEtouue ot R, (a)0 frn = fno R, ().
To axdrovda 800 mapadelypota Vo pog fordricouy yia TNy xaTavonen s Pn.
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o Otav n =1 éyouye v py : M;(C) — My(R)

pl(a—l-bi):(cib Z)

Emuniéov, n oyéon auth unogel vo ypagpel xou ooy

p1(a+ib) = aly — bJ,

’ 0 ’ 4 ! N { us
omouv J = ( 10 ) TR0 TA OTEOYT 0To ETNEDD xaTaL YwVin 37
o Otav n =2 éyouye v pa 1 Mo(C) — My(R).
a b ¢ d
a+bi c+di - -b a —-d ¢
P2\ evti h+ji ) | e f h
—f e —j h
Amo to mopandvew moapadetypata BAémoune ot Y évay Tvoxa Z = 2.5 €

M, (C) e 2ps = Tps + iyrs 0NN Z = (Ts) + 1(yrs) ebvon:

p(ZH) p(Z12) T p(zln)
pu(Z) = plem) |

Mpéraon 2.1.1. e kdde k € R xat ya kdde A, B € M,(C) wyda:
(1) pu(kA) =k - pa(A).
(2) pu(A+ B) = pp(A) + pu(B).
(3) pa(AB) = pa(A) - pu(B).

Aréoaén. Ta dlo mpwTa Woybouy, dpo Yével va detouue To Tplto. Apyixd Yo
Vewprioouye 1o avTWETAVETING DLy PaL:

ok fng Rz

RAi lRmﬂA)

ok f"; R

RBl lRmﬂB)

Cn f"> R

15
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[aipvovtag v olvieon twv 0edldv anewovicewy Tou dloypduuatos €-
Y OUVE:
R,,(B)o R,,(A) = R, (B) - R, (A).
Emuniéov, av tdpoule Ti¢ anewoVvioes Tng aploTepY|c TASURAS TOU dLory pdUNaTOS
Yo €youye:

Rpo Ry = Rap mou ypdgetoa xat cav R, (aB)-

Enouévwce,
Ry, () Ry, (3) = Bp,(aB);

oLVETWS Pn(AB) = pn(A) - pn(B). O

IIpétaocy 2.1.2. Eow B € M,(R). H araxévion Rp Oa eivar C —
ypauuikny av kai pévo av n F = ftoRpo f, : C* — C" efvar C — ypapjukj.

ok f”; R

|

Cn ? Rln

Aro 7o ddypappo gaiveton ot Foetvow R — ypouuued. Auty| Yo efvan xou
C — ypouuwxh, av xon uévo av F(iX) = iF(X) y xdve X € C". Maipvovrog,
e TV et tepintwon 6mov A € M, (C) 1 pu(A) Yo wwolbton pe Jo, =
pn(il) xou J3, = —1- 1. Enopévoc, xou yia auth v teplntoon, da woylet 1o
TOEOX AT OLOY QUL

ok f"E R

Ri.[i \LRJQ,,L

ok f"; Rz

Edv o n = 1 o wivoxag Jo Yo moptotd otpogr oto exinedo xotd ywvia
37”. [a n > 2 tote o nivaxag Yo tepiEyel oTny x0pla DAY ®VLIO TOU TVOXES O
orofol Yo TP TAVOLUY GTPOPES, xou 6TIG GAAES VETELS UNDEY.

Ipétaocy 2.1.3. Eow B € M,,(R). H araxévion Rp Oa eivar C —
YpapKny av kai povo av:

B'J27L:J2n'B-

16
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Andéoaén. Tho vo amodeilouue To mapandve Yewenuo Yo ypetactolue tnyv for-
Vel TV TUpaxdTw AVTIHETUIETIXOY OLaY PoUUUATWY:

(ol f”; Rz

Ri[ RJQn

ol fng Rz

Ra Rp
cn > R2n

R’Lj RJ2n

Cn f"; R2"

Apynd Yo amodeiCouye 1o eudi. llalpvovtag tn obvieon Twy TPV ATEIXOVIGEWY
amo aptoTepd £xw Rixy = R_4 xou 1 oOvleoT TV TRLOV AMEXOVICEWY amo To
0e€Ld pag diver Ry—a) = R_p. Emouévag

RfB = RJQH,BJQn ‘

Apo —B = Jop, BJoy,. I'vepiCovtog dpwe ot oy el Jz = —I, XAUTOAT Y OUUE
670 B-Joy, = Jo, - B. Egyduacte vo anodeifoupe 10 aviictoopo. Ano unédeor
€yw ot B - Jo, = Jo, - B. Ano mponyoluevn mpdtacy yvweilouue otL évag
B € M, (R) da eivor C — ypappixde av xon yévo ov 1 F' = frloRgo f, :
C" — C" etvar C — ypauuny). Xtny npoxewlévn nepintwor Yo arodeilouue twe
N [l 0 Ry BJsy © fn €bvor C — ypopuuxd. Mpdryuort,

foto Ry, ©fu=1f"oR pof,=
=faloRymofo=fao R aofl=

= fno Riaio f ! mou eivar C — Yoo,
]

Hol\éc popéc da yag gavel yproo va oploouye v exdva tou M, (C).
Amo To anotehéopata TG TAPATAVE TEOTAGNS Vo £YOUUE:

pn(Mn(C)) = {A € M2, (R) : AJoy = Jon A}

Kietvovtog auth| T mopdypdpo Yo TapoUCLIGOUME YA YEWUETELXY| EQUOHOYT
OAOY AUTOY TOU TEOUVUPEQUUE CYETIXG UE T1) povadtato ogatoa. ‘Av 21, 29 € C,
autol Yo avtiotoyoly ot dbo tivaxeg Ay, Ay € My(R). To ecwtepind yvouevo
(21, 22) avuicToLyEl 670 EcWTEPIXG YVOUEVO (Aj, As) = Ltr(A;1AT) o710 Glvoho
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My(R). To whxoc |z|> = (z,2) avuotowyel oo |A]> = str(AAT) = det(A),
onhadr v optlouca Tou mivaxa A. ¢ cuvéreln TwY TapATdvVL, 1) povadlol
oatpa umopel Vo ExPeacTEL w¢:

Slz{zec;yz\:u:{A:(fy Z>6M2(R):det(A):1}:

— {A € My(R) : AA” = I, det(A) =1} .

2.2 Iltvaxeg xPBatepviowy wg pryodixol wli-
VAXEC

H 3éa yia tnv omola Yo hvicouue oe auth T Tapdypapo etvon avdAoyr authg
NG TEONYOUUEVNS Tapaypdgpou. XTn Véon tne fr 1 C" — R2", Yo €Y OUNE TNV
gn : H* — C?° 7 omola Yo ebvan NG LopPhc:
(21 + w17, 20 + WaJ, ooy 2 + Wyj) = (21, W1, 22, Wa, vy Zpn, Wy).
Y16)0¢ 6L %o TEWY EIVOL VAL 0pIGOUIE Lol ATEIXOVION)
W » M, (H) — My, (C)

®Bote 10 axdroudo didypapua vo etvon avtiuetadetind yio xdde A € M, (H):

H» g"; ok

Ra l iRdin (A)

H» g”; Czn
o n =1 éyouye:

w1<z+wj>:(z I )

—-w Zz

1) TO avohuTIXd

¢1(a+bi+cj+dk:):<a+bz c—l—dz).

—c+di a—bi
Meétacn 2.2.1. Ta kdde k € R xat A, B € M, (H) wytea:
(1) Yn(kA) =k - hn(A).
(2) Yu(A+ B) = ¢n(A) + ¢n(B).
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(3) wn<AB) = %(A) ) %(B)

Eniong, éotw B € My, (C). Téte n anewdvion Rp Yo eivon H — yoauuux
av xou uovo av 1 G = g, ' o Rg o g, : H* — H" efvon H — ypopxh.

Ptdoaue oto onueio va cuvidécouue Tic p, 1 M, (C) — My, (R) xou 1y, :
M, (H) — My,(C) étor dote tor axdrovda Starypduuato vor efvor avTiUETa-
YeTnd:

" _9n (o ﬁ) R4n
RAi J/an(A) iR(PQnown)(A)

H» L (OFAL ﬁ) R4

Amo 7o Sidypapua TAPATHPOVUE OTL:
(p2n © wn)(A> : Mn(H) - M4n(]R)

TEhog, OTWS XU G T TEOTYOUUEVT] TARAYEAPO ETGL XU EDW Vol € OUUE Evay
I}, mou Va xdver 10 DNdypopUd AV TYETAVETIXO:

Hn(@ﬁ @4‘1

RiI \L \LRI47L

H" 4n
Lon =11 (pan 0 ¥y) (i) = 1; bou I; Yo ebvan {cog ye:

(onOgn
—_—

0 1 0 0
-1 0 O 0
0 0 0 1
0 0 1 0
Emmiéov:
Hn(an Oogn h%“”
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Ten =11 (pan o) (G1) = J; bmou J; Yo eivon icog pe:

0

-1
0
0

(e
— o O O
S O O

Autol ot 800 mtivaxeg SLapépouy G Tic By OVIEC TOUS, Aol TEPLEYOLY TVAXES
ol onofol oTN TEWTN TERITTWOT TUPLO TAYOUY GTROPES XATA YwVia 37”, EV® 011
oeuTeRT) opiCouy cuppeTela we Tpog Tov dova y = 0.

Kietvovtag xon auth) T napdypago, Yo OOGOUUE Plal YEWUETELXY EQUOUOYY)
OOWY ElTAPE OYETHY UE TNV S3. Bév 1o qi,q € H avtiototyoly atoug Ay, Ay €
M>(C), téte 10 BEuxdetdeo eowtepind ywouevo (qi,qz) tou R* avtiotouyel
0T0 €0wTEPXO YIVOUEVO Tou (Ay, Ay) = itr(A1A7). To phxoc lql*> = qq
avtiotowyel oo |A° = str(AAT) = det(A) Snhadh v opilouoa Tou mivaxa
A. Yuverwg n S3 uropet vou expeacTel we:

S ={qeH:|¢|=1}={g=(v,y,2,t) eH:|q| = 1} =

:{A: ( T ) E]\42(C):det(,4):1}:

—Uy Uy

= {A € My(C) : AAT = I, det(A) = 1} .

2.3 T'evixég YPAUUUIXES OUADES

Ilpotaom 2.3.1. H axdva evd§ avniorpéppov nivaka péow tng p, kar tne
Yy, elvar avtiotpéhpog mivakag.
Andoaén. 'Eoww A € M,(C). Tére,

AeGL,(C) <= R4:C"— C"civar 1-1

— R,: R?" — R?" glvar 1-1
<> pu(A) € GLyy(R)

]

Ouolwg dovketoupe xar Yoo Ty ¥,. ‘Onwg elmoaue o Tponyouuévee y-
TOPOUUE VA TEQLORICOVUE TIC Py, XU 1y, OF AMEWOVIOE YETAL) YEVIXWY YPUU-
XDV OUGDWY.

pn i GL,(C) — G Loy (R),
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U : GL,(H) — GLg,(C).

Y10 mpdTo xEQGIAMO oploaye TNV opilouca evag mivaxa A wg cuvdptnor
aro 10 M,(K) oto K, énou 10 K € {R,C}. Ou ypnowonotioouue tny ¥, yua
va. oplooupe Ty opiCouca evog ¥Butépviou mivaxa

det o ), : M,,(H) — C.

[ xdde A € M, (H) Yo ypdgpouue det(A), evvodvtac det(1,(A)). Emmiéov
det(I) = 1 xou det(A - B) = det(A) - det(B).

IMpétaoy 2.3.2. GL,(H) = {A € M, (H) : det(A) # 0}

Arnéoeén. 'Eotww A € M,(H) t6te A € GL,(H) edv xar pévo €dv ¢, (A) €
G L2, (C), 0 onolo wooduvauel pe det(1,(A)) # 0. O

H opiCouoa evic xBatépviou mivaxa oploTtnxe va elvar uryadixds aptipoc,
ToeoAa auTE efvan TpaypaTIXdE aptiuoe.

ITpbtaon 2.3.3. [a kdle A € M, (H), det(A) € R.

H an6deién authc g mpdtaong etvan ToA) TEYVIXT X0t YENOWOTOLEL EVVOLES
ToU £lvoll 4y VWO TEG OYETIXS UE To 60 €Y OUUE TEL.
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Kegpdiaio 3

OpVoywviec Oudideg

Y auT6 TO XEPIAO Vol UEAETHCOUYE TIS TLO CNUOVTIXES UTOOUADES TWVY YEVIXGY
YRoUIXOY ouddwy. Autés eivar ot O(n), SO(n),U(n), SU(n) xou Sp(n).

3.1 Eowteewxd ywouevo ctov K"

Ioybouv ol e€hg WIoTNTES:
(1) Edv g € R, t61€ § = ¢ xou |g| ebvon 1 ambhuty T T0U g.
(2) Edv g =a+bi € C, t6te ¢ = a — bi xu |q| = va? + b2

(3) Edv g =a+bi+cj+dk € H, t61e § = a — bi —cj — dk xo |q| =
Va2 + b+ 2+ d2.

Emniéov, yia xdide q,q1, g2 € K, 1oylen:
@ G2=q2" G-
o 2

¢-7=q-q=lq

01+ g2| = || - |ae! -
Opwouocg 3.1.1. To ouvvnlhouévo eowtepixd ywvduevo ovor K" opiletar wg
pia arneikovion aro tov K" x K" otov K", wg €£rjc:

(21,22, s ), (Y1, Y2,y ooy Un) ) g = T1 - Y1 + oo + Ty - Y-

Opwowocg 3.1.2. H ownbhopévn vépua 1 to uétpo evds dwavioparos otov
K" opiletar wg pia areikdérion aro tov K" otovg un aprntikols mpayuaticovs
ap1duols, ws e&ng:

[ Xl = /(X X
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Ilpbtaom 3.1.1. Ia xdde XY, Z € K" ka1 yia xd0e k € K 1oyvouy,
(1) (X, Y +2)=(X)Y)+(X,2),
(2) (X +Y,2) = (X, Z) + (Y, Z),
(3) (kX
(4) TY>= (Y, X).

Opwouocg 3.1.3. Fow XY € K™

YY) =k(X,Y) kar (X, kY) = (X,Y)Ek,

(1) Ta X,Y xakotvzar opoydrvia edv (X,Y) = 0.

(2) Av{Xy,..., X,,} evar pua Bdon wov K", tére avtrj Ja kalefrar opOokavor-
wcrj edv (X;, X;) wobtar pe 1 drav i = j kar pe 0 drav i # j.

(3) H ovrnthouévn oplokavovixij Bion tov K" eivar to ovvolo:
{e1 = (1,0,..,0),e5 = (0,1,0,..,0),.....,e, = (0,0,...,1)} .
Apol 56Unxay oL anatolpevol oplopol, Yo cuveyicouue dloxpivovTtag TepLT-

TWoE Yo To eowTepixd Yvouevo oto R, C H. Edv K = R, 10 cuvnhcuévo
E0WTEPIAO YIVOUEVO TEQLYPd@EL TN Ywvia Tou oynpatiouy ta X, Y € R™:

(X, V) = [X]p [Y]g cos .

Edv K = C, 10 cuvniicpévo ecmtepind YIVOUEVO xoAelton xou epunTiavo
ywouevo. To gpuntuiavé yvouevo 000 X, Y € C" efvon pryoadindg aprdude, €tot
VENOUUE VoL TERLYPADOUNE TO GAVTACTIXO XUl TO TEAYUATIXO U€pog. Autd Yo
yiver ue ) Bordeta TG YVWOTAG AmEOVIONS

f=fo:C" = R™
T xéde X,Y € C" éyouys:
(X,Y)e = (f(X), f(V )+ (F(X), S (1Y),
[ Xl = [F(X)g -

Emniéov av ta X, Y € C" eivou oploydvia toTe 1oy et
(F(X), F(Y ) = 0 xou (f(X), f(iY))p = O

Amé tov oploud g opYoxavovixrc BAcne xou amo Tov TUTO Tou EpUNTIAVOs
YWoUEvou Loy VEL.
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IMpétaocy 3.1.2. To otvoro {Xy, ..., X,,} € C" elvar opokavovikny Pdon av
ka1 pévo av {f(X1), f(1X1)..., f(Xn), f(1X,)} evar oploxavorixii Pdon atov
R,

Kielvovtog thpa YE TIC TEPITTMOOELS, MaG AmOMEVEL Vo dpouue Yo K =
H. To cuvniiouévo eowtepnd YWoUevo oe auth T mepinTtwon xohelton xan
CUUTAEXTIXO EOWTERIXO YVOUEVO. ‘Ouota Ue ToL TEONYOUUEVA, £TOL Xal €86 Yo
YENOWOTOWoOUE TNV h = fo, 0 g, : H" — R4, Apa vy xade X, Y € H”
€Y OLUE:

(X, Y)g = (X)), h(Y))g+i (W(X), (Y ) g+ ((X), h(GY ) gk ((X), h(iY )
[ Xl = [h(X)]g -

Ipétaoy 3.1.3. {X;,..., X, } € H" eivar oploxavoviki) Bdon edv kar pévo
edv {h(X1),h(iX1), h(jX1), h(EX1), ..., (X)), h(iX,), h(j X)), (kX)) } elvar

opokavovikr) Pdon atov R4,

Ivaploviag ont woyler (X, Y ), = [ X[z |[Y]gcos? yia K = R, mpoxinte
xou 1 avto6TnTa Schwarz.

ITpbtaom 3.1.4. Ia xale XY € K" wyve:

(X, V) < |X]-]Y].

3.2 XopaxtneloTixd TV 0pUoyY®MVLLY OUdd-
WV

H opdoy@via opdda enl evog oopatog K optleton we e€rc:
O,(K)={AeGL,(K): (XA, YA) = (X,Y) v xdde X,Y € K"}

Oa ) ouuBoiiloupe pe O(n) xon Ya xaheitar opdoywvio opdda, oTn tepintwon
mtouv K = R. Me U(n) ougBoiileton v povadda oudda, otn tepintworn mou
K = C xou téhog pe Sp(n) Yo oupPorileton 1 ouumhexTixny| ouddo OToy €youue
K = H. IToAS ouyvd Yo cuvavtdue tov mivoxa A*, o onolog Yo toobton pe tov
ovluyT avdotpogo mivaxa evoc A € M, (K).

IMpétaoy 3.2.1. Ay A € GL,(K) wa €&is eivar 10060vaua:
(1) A€ O,(K).
(2) R4 dwatnpel wny opokavorikiy fdon tov K™.
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(3) Ot ypapuués tov A arotedotv pa opokavorikiy Bdon tov K.
(4) A-A*=1.

H anéderln ebvon teyvixr xan yio autd 10 Aoyo mapaheineton. Oa arodeilouue
apybtepa ot 1) Yewuetplx epunveia tne O(n) eivar 1L anotelelton ano nivoxeg
YLt TOUG OTOOUC O YEUUUIXOS TOUC UETACYMUATIONOG Otatnpel To EcWTERINd
YIVOUEVA X0l TOL UETEA TWV OLVUGUATOV.

ITpétaon 3.2.2. Eow p, : U(n) < GL,(C) — O(2n) kar ¢, : Sp(n) <
GL,(H) — U(2n) tdze:

(
(1) pn(U(n)) = O(2n) N pn(GL,(C)).
(2) ¥n(Sp(n)) = U(2n) N ¢hn(G Ly (H)).
(3) (p2n © Yn)(U(n)) = O(4n) N (p2n © 1) (G Ly (H)).

Andéoaén. Oo anodeiloupe uévo Ty TN TERiRTWOT, %xAIOC Ol UTOAOLTES
anodewviovtar duota. Edv A € GL,(C), téte enedh p,(A*) = pn(A)* éyoupe
Pn(A) - pp(A) = pn(A) - pp(A*) = pr(A- A%). Apa A € U(n) av xou pbévo av
pn(A) € O(2n). O

ITpbtaom 3.2.3. Ioyve to €&ij:
On(K)={A € GL,(K) : |[Ra(X)| = |X]| ya kd0e X € K"}.

Améoaén. Apywd Vo anodetloupe, T npotact yio K = R. Apxel va dei€oupe
OTL T0 EoWTEPXG YvouEVO xadoplleton amo To UETPo 000 DLUYUOUATWY TOU
AVAXOUY GTO GWUI HOG.
1
X +YP = (X +Y, X +Y) = (X, X) = (V,Y) + S (X,Y)
Yuvenoe yio (X, Y) éyw:
1
(X,Y) = 5 (X + Y] = |XP - V).

Méver va anodeyyvel yio K € {C,H}. Tnodétouye o A € GL,(C), dpu
urdpyet Ry : C" — C" 7 omola va dratnpel To u€Tpa Twv dtavucpdtwy. Tote 7
R, (a): R?* — R?? ottneet enforng ta pérpa. XpnowonowwyTog to 6o elroue
07O TEONYOUUEVO XEQUAA{OU EYOUUE:

| By (fa (X)) | = [fa(Ra(X) g = [Ra(X) ] = [X]c = [fa(X)]c-

Ercopsvcog, pn(A) € O(2n), xou pe ™ Pordewa Tng mpoNyoLUEVNS TpdTOON-
¢ mpoxtmtel 61t A € U(n). Xy nepintwon émou K = H n anddeiln eiva
TOROUOLL. O
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3.3 H Ewwrn opdoywvia opada

ITpétaoy 3.3.1. Edr K € {R,C} ka1 A € O,(K), tdve
|det(A)| = 1.

Anéoaén. I'vwpllovrag ot I = AA*, 1ot

1 =det(A- A*) = det(A) - det(A*) = det(A) - det(A) = |det(A)|*.
Xenowonototpe 10 yeyovoe 6t det(A*) = det(A), yio K € {R,C}. Etny
tepintworn omou K = H, tinota dev ahhdler agol 6mwg amodetlopye xar 0To
rpornyoluevo xepdhawo det(A) onuaiver det(1,(A)), xon ¥, (A*) = ¢, (A)*. O

Amo ) mopandve TEdTACT, TEOXITTEL OTL:

e Av A€ O(n), tote det(A) = 1.

e Av A € U(n), téte det(A) = e yiu xdmow 9 € [0, 27).
o Av A€ Sp(n), t6te det(A) = £1.

H urooudda
SO(n) ={A € O(n) : det(A) =1}

xohetton x| opoywwvia oudda. Eminhéoy n unooudda
SU(n)={Ae€U(n):det(A) =1}

xohefton edny| povadtada ouddo. Ko ot 800 efvar umoouddes tng yevirg yeou-
WXAC OpABuC, xodidS xat TNG EWIAC YROUMXTC OUdDIS:

SL,(K) = {A € GL,(K) : det(A) = 1} .

1 0

0 -1
Autég otéhverl 10 otoyelo e; = (1,0) oTtov evatd Tou xat To ey = (0,1) oTo
—ey. Tewyetpnd autd onuaiver twg o mivaxag A maploTd cuypeTpla we Tpog
ToV dZova TV T, xou 1 opiouca tou etvan fon pe —1. TTopatnodvTag Topa T
O(n),U(n) xodéde xat Tic UTooUddes Toug, o avIpWTIOUACTAY Yid TNV OYEoT)
Tou Ti¢ ouvdéel. Oa Bolue howtdy apydtepa T oyéon e SO(n) ue Ty O(n)
xodde xon e SU(n) ye v U(n).

‘Eva mopdderyua evég otoyeiov e O(2) \ SO(2) evar 0 A =
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3.4 OpYoyYWVIES OUADES PYIXENS OLAC TACTS

Ye auth ) napdypago Yo teprypddouue vy O, (K) yio pixpée uée tou n. Av
Eyw évav A € O(2), 16t ot Ypoppéc Tou arnoTELOUY Uta opoxavovixt| Bdor,
otov R?. H npdn ypouun ebvan éva drdvuoua to orolo pnopet vo ypagel ooy
(cos¥,sind) yio xdmowa yovia ¥. H dedtepn ypouur| eivar évar Sidvucya op-
Yoyodvio 610 TpdTo To omolo uropel va ypagel ye 5%o Tpémouc: (—sind, cos )
# (sind, — cos ). T ) mpdtn emhoyr Yo €yw det(A) = 1 xou yior tn devtepr
det(A) = —1. "Etot Ya €youye:

O(2)=SO(2)U{( cosv sinv ):196[0,%)}

sint —cost

Y10 mponyoluevo xepdhoto elyope neptypdder tny ST 1 onota dree TapaTnEolpE
Tohpa ebvon todpopen ue TV SO(2), ouvende 1 SO(2) teprypdpet to orueio evog
xUxhou Tou toanéyouv aro éva oTaldepd onuelo. Xtn ouvéyeta 1 U(1) ebvan 1oo-
wopon ue v SO(2) = St Téhoc n S? ebvor todpopen ue v Sp(l) %o ano
0 yeyovog ont 1y SU(2) = {A € U(2) : det(A) = 1} = S? ouunoupévouue 61t
SU(2) = Sp(1). Mia evdagépouoa napathpnon eivor 6tt pévo or SO, ST, 5% -
youv doury ouddag! Ilapd v mopatienon poc nwe SU(2) =2 Sp(1) Yo ypeelaotel
xou auo TNe? uardnuatix anddelr, €Tot Aotmov €y ouE:

Iepétaocy 3.4.1. H SU(2) etvar iwéuopen ue tmy Sp(1).

Anéoaén. To va amodetlouue autd Tov toopoppoud apxel vo deilouue ta e€ng:
e Av A€ Sp(1) t6te Y1 (A) € SU(2).
o Kdde B € SU(2) va wooltan pe 11 (A), mou A € Sp(1).

Edv A=a+1ib+ jc+ kd t67e:

[ atb  c+di
Yi(A) = ( —c+di a—"bi )

ETOUEVEC
. 1 0
al)-nn = (5 1)
Emnmiéov enodndedovtoc 6t det(¢r(A)) = 1 da éyouue Y1 (A) € SU(2).

£ Wy
Wa 22
6t det(B) = 1 xou 1o yeyovog 6t B-B* = I 1 61t ot ypauuéc tou B anotehody
opvoxavovixt| Bdom, €youue 6Tt

‘Eow twpa B = ) € SU(2). Xpnowonowsvtoc tn ouvirixn

2o = Z1,Wo = —W]j.
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Etot dv 2 = a +ib xav w = ¢ + id mafpvouye A = a + ib + jc + kd xo
Y (A) = B. O]
3.5 Opvoywviol tivaxeg xal LOoUeTEleES

H andotaon pyetall 8o onueiov X = (21,22, ..., x,) x Y = (y1, ..., y2) 01OV
R™ opiCeton w¢ e€hic:

dist(X,Y) = | X = Y| = /(21 —11)2 + ...(zn — )%
Mia ouvdptnon f : R™ — R"™ xahelton toopetpla av yia xdde X, Y € R™ woyleu:
dist(f(X), f(YV)) = dist(X, Y).
IMpétaoy 3.5.1. Fow A € M,(R), tdre:
(1) Av A€ O(n) tre n Ra : R" — R" efvar wopetpia.

(2) Av f:R" — R" elvar pua wopetpia pe f(0) = 0, tére f = Ra yia kdrowo
A € O(n). Ewbixdrepa n f etvar ypaupuxr).

H O(n) eivon 1 ouddo twv toopetpidv 6tov R™ 1 onolo xpatder otodepr
™y oYY TV aévwy xol GTERVEL TNV ogatpa S R” otov guatd ™me.
[ mopdderypo o ototyeia Tne O(3) avTinpoowrehouy GUVAPTACELS Ao TNV
S? C R™ otov evotd Trc.

Ia var xatahdBouye tohpo T Slapopd uetald e O(3) xon g SO(3), Yo
ypetotel vor pARcoupE Yoo T évvola Tou Tpocavatolouol otov R Mu
Sraretorypévn opoxavovixt| Bdon otov R? drec yio tapdderypo 1 { X1, Xo, X3},
Yo xohefton dedidotpogpn av X x Xy = X3, Awnodnuxd autd onuaiver 6Tt
Yo meémer va oy Vel 0 xavovag Tou Betol yeplol Tou pag Vol YVOOTOS amo
10 Alxeo. M woopetpla Tou R3 AEUE OTL DLoTneel TOV TPOGAUVATOMGUO EQY
det(A) = 1 xou ott avuioteépel Tov Tpocavatolioud edv det(A) = —1, 6nou
A € O(n). Eivor yvwotd 6Tt o1 UeTopopéc, 0L GTPOQES X Ol XUTOTTELXES
ouppeTpleg ebvan wooueTpleg, EnoUEVLg Loy VEL:

o ‘Olec ol peTopopéc BlaTnEolY ToV TE0cAVATOAMGUO. AuT elvol YEWUETELXS
TEOQYAVES, Aol 0 0pUOYWVIOG TVOXAG TOU AVTIGTOLYEL O T UETAPORY Ef-
Vo 0 TUUTOTIXOC.

o 'Eotww évac nivaxac A € SO(3) o onolog neplotpépet Tov R3 »otd yovia
¥ yOpw amo tov dova z. Eyouue det(A) = 1 emopévec o ypouuxde
UETACYNUATIONOC ToU avTicTotyel oTo mivaxa A Slatnpel Tov Tpocavo-
TONOUO.
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e Totw 6T 10 eninedo yz elvon Evag xadp€ptne. Edv xottd€oupe mpog autod
0 eninedo 1o onueio a = (a1, az, az) paiveton va Beloxeton ot Véon Tou
Ra(a) = (—a1,a9,a3). H anexdvion Ry xaheiton xatontoy| cuuuetpio
WS TPOS To eTUnEdO Y2z xou o mivaxag A efvan {cog pe:

—1

o O
o = O
—_ o O

Enopéveg amo To mopandve UTopoUUE VoL TOQAUTNRHOOUUE T1] OLapopd UETals

0(3) xou SO(3).

Ipdtaon 3.5.2. Av A € O(3), tére A € SO(3) av ka1 udvo av o1 ypapjés
tou A, {Ra(e1), Ra(e2), Ra(es)} anotedotv dekidatpogn opBokavovikn Bdon.

3.6 Oudoda tcoppetpiag ToL eLXAEIBELOL YWEOU

To clOvoho
Isom(R") = {f:R" = R" | f elvar woopetpio}

elvon opdda ue medln T olvieon cuvapThoewy. Ol UTOOUADES TWY ICOUETRUDY,
ot onolec otadepomoloty TV dpyY| TV aZdvwy elvan wouoppee pe TV O(n).
Kdle oopetplo evog ywpou TERLYpAPETUL HOVOCSTHHAVTA WG VIS 0pU0YWVIOS
HETACY NUATIOROS axoroutoluevog amo pla petagopd. Enouévmg, uo avdaipetn
wopetpia Tou R”™ Yo ypdpeton wg

f(X)=Ra(X)+V

6mou V = {v1,vs, ..., 0, } xu A € O(n). H anddeiln etvon amhn xou yia vo yiver
7o xatavonth, Yo Souiédoupe otov R, ‘Eyovtoac howndy w oyéon [ = T(R4)
edv 1 T elvon yetagopd xatd V = f(0) tote

f(X) =T(Ra(X)) = Ra(X) +V

6mou V = {vy,v2,v3} xou A € O(3). Trdpyer buwe xon évac €Zunvog Tpdmog
UE TOV 0Tolo UTOPOUUE Vo avaraplo ToUNE toouetpiee otov R™, péow mvixwy
axbun xan &y 0ev toyter f(0) = 0. Me autd tov tpdno metuyaiveton G TNV TANEO-
Popixt| 1 TEPLOTPOPY) %ot UETAPOPS AVTIXEWEVLDY GTNY 006V, UECcw Tvixwy.
Oa meptypddouue Ty TepinTwon Yo n = 3.
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Eotw A € O(3) xu V = {v1,v2,v3} € R Oa avanopacticouue tny
wouetpia f(X) = Ra(X) +V yéow evig mivoxa:

A A Agg
F— A 0\ _ | Ax Ax Ay
V1 As; Agy Ass

U1 % U3

€ GL4(R).

_ o O O

H odvieon 8o 1oopetpimy, 0nwg yio Topddetypo Fi = ( él (1) ) xou Fy =
1

A2 0 7 I4
( etvon pla toopeTpla 1 omofo avamaploTdTUL A0 TO YIWVOUEVO:

Vo 1
Ay 0 (A 0 [ A A 0
Vi1 Vo 1)7\ Ruy()+Ve 1)
H rapandvew 10€a dovAeder xou xou yio Twég Tou n > 3. Kotahiyouue o-

0 ovurépooua 6Tt 1) Isom(R™) elvon woduopey ue T TopaxdTe VTOOUIdA TG
GLn+1 (R)

Isom(R”)%“{<é (1)>:A€O(n) xouVG]R”}.

[opatneolue o 1 utooudda tne Isom(R™)

Trans(R") = {( oo > :VGR”}

elvar 16épopen ue v (R, +). Auth eivor 1 opdda Twv t6oUeTEUOY 1) omola
uévo petagpépel xat 0ev oTpéget dtaviopata. Efvor evBiogpépov twe 1 (R™, +)
elvon to6uop@n e uio opddo mvixwy!

Hapatnerioaue amo OAo AUTd TOU AVUPEQUUE TT) YENOLOTNTA TOU EYOLYV OL
OUAOES TVAXWY OE TOAAOUC AMAOOUG TV POUNUUTIXGY, QUGIXHAS XL AXOUT GE
A(NEIBOVE TNG TANPOPORXNG, OIS TUPOUCIACTNXE TETYOUUEVWS.
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Kegpdiawo 4

Toroloyio Twv ouddwy
TUVAX WV

Ye autd To xepdhono Yo WAHGOUPE YL TNV TOTOAOY{X TWV OUAOWY TVAXWY.
Oa Zexwvoouue v eAéTn Wac yioo Ty G C GL,(K) dewpdvtag tnv cov
uroclvoro tou R™ yia xdmowo m. ‘Onwg €youue Tapatnefioet Ao To TpoTYoU-
HEVOL XEQPIAALOL OEXETE UTOGUVORA TOU EUxAeldeloL ywpou Omwe 1 S™ €youy
xdmoto YEWUETEWT Hopwn. Etot xar €8 hoiméy Yo uehetoouye v G ooy
éva YewueTpd avtixeiuevo yvwpilovtag 6t G C GL,(K) € M, (K) = K™,

4.1 Avowxtd cOVOAX, %XAELGTA GUVOAX %ol
onuela cucowpesvoNg

H andotaon petadh duo onueiny tou R™, 6nwe oploTtnxe xat 610 Tpornyoluevo
xepdhato ebvon 1 dist(X,Y) = | X —Y|. M onuavtixf biotnta mou eivo
YVWOTH XA Ooy TELYwVIXT, aviooTnTa efvor 1) e€rig:

ITpbtaon 4.1.1. I'a kdle XY, Z € R™, wyve:
dist(X, Z) < dist(X,Y) 4 dist(Y, Z).
Apyind Yo avapépoupe Ty Evvola g ogalpag oxtivag r > 0 xo x€vtpou

peR™
B(p,r) = {q € R™ : dist(p,q) < r}.

Me hiyo hoyia v ogafpa meptéyet oha exclvar T onuela TOU 1) ATOGTACT) TOUG
amo To otadepd onueio elvar uxpoTERN Ao TNV oxTiva 7.

Opgioupog 4.1.1. Eva onueio p € R™ kaleftar ovvopiaxd onueio evég vmo-
owdlov S C R™ edv ya kdfe r > 0, n ogaipa B(p,r) mepiéyer tovkdyiotoy
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éva onpeio péoa ovo S kar éva Tovddyiotov onueio 6w aro avtd. H ovAdoyn
aro 6Aa ta ovvopiakd onueia tov S kakefrar oUvopo g S.

Kdmoteg pogéc, ahhd oyt mdvta Toe suvoptaxd onueio Tou S TEPLEYOVTOL GTOV
euatd Tou. I'a mopdderypo av Yewpricouue 10 dvew avoxtd nuieninedo

H={(z,y) eR*:y >0},

XU TO XATW AAEGTO TETEREDO

H={(z,y) eR*:y >0}.

O dZovac {(z,0) € R?}, ebvor to olvopo tou H xou tou H. Etol to H dev
TEPLEYEL XAVEVAL OO TaL cUVORLAXd Tou onuela, avtideta ue To H mou ta mepLéyet
7

O

Opwoupog 4.1.2. Foww S C R™ tdte:
(1) To S kakefvar avoiktd edv dev mepiéyer ta ouvopiakd tou onueia.
(2) To S kakefvar kAcioTé €dv mepiéyer dAa ta ovvopiakd tov onueia.

‘Onwe xat 610 TpoNYoUUEYO Tpdderyua 10 H Atay avoxtd eve To H Aoy
xhelo 16, ‘Ouwe elyay to Blo obvopo. Bo propoloaue Vo ToOUE dNAUdY| TwS
€val 6OVoho €yl To {810 oUVOPO e auUT6 ToU EYEL Xl TO GUPTApwU Tou. ‘OTay
TO GUVOAO DEV TEQPIEYEL TA GLYOPLIXA TOU OTUEld TOTE TO CUPTARPLUL Tou o
ToL TEQLEYEL %ot avT{GTRPOYAL.

ITpbtaom 4.1.2. Eva ovvoho S C R™ efvar kA€ot av kar pdvo edv to S°
efvar avoikTo.

‘Evag evahhaxtixog optoydg Yo 1o avoixtd olvolo eivon o e€Ag:

ITpbtaom 4.1.3. Eva otvodo S C R™ efvar avoiktd edv kar pdvo edv ya
kdle p € S, vrdpyerr > 0 éror dote B(p,r) C S.

Yy mpayuated) eudela R to Z,Q dev ebvar avouxtd cbvora tou R. -
10 euxAeldelo eninedo Ta unocivora Z, Q, R, onwe xon ot xoundiec, dev etvon
avorxtd ovvoha Tou R% To B oy el 6tov euxheideto yopo R? dmov olte o
empdveleg elvon avowtd ouvola. Téhog yio xde p € R™ xon yio %dde v > 0,
n ogaipo B = B(p,r) eivor avowxto alvoho ot yio xdle g € B, 1 ogaipa ue
axtiva 1 — dist(p, ¢) /2 Beloxeton yéoa ot B. H cukhoyn ano dha tor avoixtd
coOvoha tou R™ xaheltan Tomoroyio tou R™. Me agoppry autd Yo dwoouue
TOV 0ploUd NG ToToAOYINC EVOC GUVOANOU, TOU GTN TPOXEWEVY] TERITTWOT 1O
oOvolo autéd Yo elvon To R™.
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Opwopog 4.1.3. Ye éva ovvoro D opilerar pia tomodoyia dtay o€l jna
oikoyévela vmoowvéAwy tov, ta Aeydueva avoiktd olvola tng tomodoylag, mou
1ikavomolel Tig akddovleg ourinke:

7 z 4 / /z
(1) Ta ovora D ka1 to kevd aviikouy oTny 01KOYEVEIR TwY UTOTUVYOAWY TOU

D.

(2) Aro v évwon omolovdritote A0S pHeAGY TNG oukoyévelas TpoKUTTEl

H1éLoS TS o1koYévelag.

(3) Aro Ty tourj omolovdritote tenepacévov TARYoVS LAY TG oikoyévelas
TpoKUTTEL J1€AOS TS 01KOYEVelag.

Epyouacte topa vo 00OGOUPE TOV 0pIoUd TNg cUYXMGOTS dreieng oxohoudiog
ctov R™,

Optowde 4.1.4. M drepn akokovdia {p1, ps, ...} onueiwr tov R™ cuykiive
oto onueio p € R™ edv woyver pia aro tig akdhovles 100dUvapes ovvnre.

(1) lim,,_,dist(p, p,) = 0.

(2) Ta kdOe avoikté ovrodo, mou mepiéyel to p vrdpyel aképaios N Tétoio§
wote p, € U yia kdle n > N.

Opwopog 4.1.5. Eva onueio p € R™ kakefrar onpeio ovoodpevons €vig
uroourdérov S C R™ edv vrdpyer pa drepn axodovdia onpeiwr tov S n omola
va ouykAiver oto p.

Kdéve onueto tou cuvopou tou S ebvar onueio cuccwpeuorg tou. Enopév-
WS 1) GUALOYY OAWV TWV GTUEIY GUGCWEEUCTC LOOUTAL UE TO GUVOPO Tou S.
Enouévwg, éva obvoho S elvon xhetoto av xat Jovo oy TEpLEYEL 6ha o onueia
OUCOMEEUCTC TOV, 1| 0AMMS oy TEQLEYEL OAAL ToL GLUVOELIXE TOU GTUElaL.

Hohhég gopéc Ya ypetaoTel va delyvoupe av uia axoroutia cuyxhivel ywolc
val YVwpllouye To 6pto NG amAd SelyvovTag e ol 6pot TANGLELoUY 6RO XaL To
XOVTA 0 €VOC aTOV JANOV.

Optopde 4.1.6. Mia dreipn akodovdia onueiwv {p1,pa, ...} otor R™ kalei-
tar axkodovldia Cauchy edv yia kdOe € > 0 vrndpyer axépaiog N €tor wote
dist(pi, q;) < € y1a kdOe i,j > N.

Aev ypetdleton xdde @opd vo amodexviouue av uio ouyxiivouoa axolou-
Vo ebvon Cauchy. Trdpyel o Bootxy| WOLOTNTL TOU EUXAEDEIOU YOEOU TOU
UTOOELXVUEL TO avTioTROYO!
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ITpbtaomn 4.1.4. Kdde axolovlia Cauchy ovov R™ ouykdiver oe kdnowo
onueto tov R™.

Oa xhelcoupe AUTY| TNV TOEAYEUPO UE XUTOLEC EVVOLEC OYETIXES YL TOL AVOLX-
A %ot XAELG T cUVOAX.

Opwopoc 4.1.7. Fotw S C G C R™.

(1) To S Oa xakefrar avoiktd oto G edv ya dha wa p € S, vndpyer r > 0
T€T010 OOTE
{q € G :dist(p,q) <r}C S

(2) To S Oa kakefrar kAot oto G edv to {p € G : p ¢ S} elvar avoryté oo
G.

Mo mapdderyua to didotnua (0,1) ebvor avowxté oto R, 6ot 10 [0, 1] ebvan
xhetotd oo R, To Sdotnua [0,1) dev elvar ote avoxtd, 0UTE xheloT6d 010
R, ad\& etvor avowxtd oto [0, 2] xou xhetotd oto (—1,1).

Ipétaon 4.1.5. Eoww S C G C R™. Tére wo S Oa elvar avoiktd (avtioroya
kAcioté) oto G av ka1 pévo av S = U NG ya kdrowo U avoiktd (avtiotorya
KkA€10td) vrooUvolo tou R™.

T mopdderype, av G = S? = {(z,y,2) € R¥: 2?2 + y* + 22 = 1}, 67 10
dve avoxtéd nueninedo S = {(x,y,2) € G : z > 0} Va ebvar avowxté oo G,
OLOTL 1} TOPT| TOU TapaxdTw cuvorou e To G Yo pag dwoet to S,

{(z,y,2) eER*: 2> 0} .

O TeomNYOUUEVWS HAS YUPAXTNEIOUOS Yol Ta XAELG TE GUVOAY, Ta OTtold TEPLEYOUY
OMoL ToL ONPElsl CUGGMPEVCTS TOUG YEVIXEVUETAL GTNV TAPAXATL TROTAGT).

ITpbtaon 4.1.6. Eotw S C G C R™. Tére to S Ja efvar kAewoté oo G av
ka1 udvo av kde p € G to omoio efvar onueio cvoowpevons touv S Ua mepiéyetar
oto S.

‘Eva civoro S da etvar muxvd 610 G edv xde ornueio tou G elvar onueio
ovootpeuong Tou S. o mapddetyua 10 6UVOAO TV dppNTwY Elvol TUXVO GTO
R.

Apol hoimdy oploaye xdnoteg Bacixéc Evvoleg Tic Tomoloylag Yo cuvEyIcoUlE
OTNY EMOUEVY) TUEAYEAUPO, AVAPEQOVTAS TNV EVVOLA TNG CUVEYELS GUVARTNOTS
HETAC) CUVOAWY.
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4.2 Yuveyela

Eotww éva G; C R™ xar Gy C R™2,

Opglouog 4.2.1. Mia ovvdptnon f: Gy — Gy Ua elavi ouveyns av yia kdOe
dreipn axodovdia onueiwy {p1,ps, ...} tou G1 n ormoia ouykAiva o€ éva onueio
p € Gy, n axodovlia {f(p1), f(p2),...} ovykdiver oo f(p).

[Tohhéc pogéc Vo Yag Qovel YeHoWO VoL UNV WAGUE YLol EUXAEIDEIOUS Y MEOUS
xou vou yewerlouaote ta Gy xan Gy oav avedotnta avTixeiueva.

Ilpotaon 4.2.1. Ia xdle [ : G; — Go wa mapaxdrw elvar wodlvapa:
(1) H f etvar ovveyiis.
(2) Ia kdd avorté U oto Gy, to f~H(U) efvar avoryté oo Gy.

(3) Ia kdde kkaoté U oo Gy , to [ (U) efvar kheiotd oo Gy.

‘Orou f7HU) ={p € G1 : f(p) € U}. Suyxexpevonotdviac xat Ydyvov-
TG YL CUVEYELL GE Eva oTuelo Tou avixeL oTo G UTdPYEL O TUPAXYTW YEYOUOS
oplouoe.

Opwouwog 4.2.2. Mia owvdptnon f: Gi — Gy efvar ouveyns oe éva onueio
p € Gy av ka1 povo av, doojévov evos € > 0 vndpyer 6 > 0 tétowo wote:

f(B(a,9)) € B(f(a),e).

Y1 ouvéyelo Yo meprypddouye T oxpiBwg o evvoolue 6tay hEUe Twg To
G, G elvon Tomohoyixd {dio. Oa mpenet var undpyet pla avtio totyio petalt Toug
Tou Vo GUVOEEL avoly Td GUVORA UE avoLyTd GOVOIAL.

Opwowodg 4.2.3. Mia owvdptnon f: G1 — Ga kalefrar opoopopgiopds av
n [ etvar augipovooipavn, ocwveynis ka n f efvar cuveyns. Téte wa Gy, Gy
Ua Aéjie 6nr eivar opordpopga.

H évvola tou ogologop@topol arotehel onuavtind xouudtt e Tonoloyiog

xou EMTAEOY Uag Olvel TNV TANE0QoRid Yiol TNV OUGLOOT) DOUT] TV BUO GUVOAWY
OToU BOUAEUOUVE.
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4.3 ApOUOCLVEXTIXOTNTA

‘Onwe pog etvor Yvwo 16 éva oivoho G xaheltan cuvexTixd dtay undpyouv 600 U
AEVE, ovoLy TA %o EEVAL UETOEY TOUG UTOGUYOAY TEOLX WG TE 1) EVWOT| TOUS VoL UNY
wog diver o G. Almha og auth| 1) TOAD Baocix?] TOTOAOYIXY WBIOTNTA UTOPOUUE
Vo TOTOVETAGOUUE TNV EVVoLa TNG DPOUOGUVEXTIXOTNTAUG UE TNV omolo xar Yo
acyohndolue o auTY| T TARAYEAUPO.

Opwopog 4.3.1. Eva ovvodo G C R™ eivar dpopoovvektikd edv yia kdde
p,q € G, vadpya pa ovvexrs arneixévion f @ [0,1] — G pe f(0) = p kar
f)=q

T mopdderypa o dloxoc A = {(z,y) € R? : 2 + y* < 1} ebvon Spopoouvex-
TIXOS, Aol Yo xdUE p, g € A undpyel CUYEYY| ATEXOVIOT) Xt 0plleTon WS:

ft)=p+tlqg—p).

H ouvexuxétnta tou [0, 1] mailet éva onuaviixd pdho o oyéorn mou €yel 1
OUVEXTIXOTNTA UE TNV OPOUOCUVEXTIXOTNTO.

ITpbtaom 4.3.1. Ay éva olvolo G efvar dpoproovvextikd téte Ua eivar ovver-
Ve
K.

Anéoaén. 'Eotw ot o obvoro G dev eivar ouvextixd xou {U, V'} o Srauépion,
Tou. Ta U,V elvan ur| xevd, ouverag undpyouv oruelap € U xaw g € V. ‘Ouwg
amo ur6Veo) €yw ot 10 G elvol BEOPOGUVEXTIXO, G0 UTIHEYEL CUVEY S ATEIXOY-
won f:[0,1] = G pe f(0) =p xou f(1) = q. Opowc tote 0 {f~1(U), fFH(V)}
Vo ebvon ot Sropépton tou [0, 1], Xuverde odnyoluacte oe dtono, agod dnwg
Yvweilouue o uovo cUVEXTIXd uTocUvola Tou R, extoc amo to xevod eivon To
OLLO THUATAL TOU. ]

H 8popocuvextixdTnto €VOC GUVOLOU, JOd XUl 1) CUVEXTIXOTNTA, UTOEEL Vo
EXQPPACTEL %0 UE TOV aXOAOUVO LGOOUVOUO YURAUXTTPLOUO.

ITpbtaom 4.3.2. Eva dpopocuvextikd otvolo G C R™ oOev éyer avoytd kai
KkAewotd vrooUroda mapa pdévo To keyd Kai Tov €auTd TOU.

H anoédeiln nopaheinetan.

Mo cuvriopévn meaxTixr Yo Vo AmoBeEXVOOUUE oy il tDOTNTAL Lo EL Yl
Oho T oToLyelo EVOE BpogoouVEXTXXO0) GUVOAOU, Efval Vo amOBEXVOOUUE OTL
TO GUVOAO QUTWY TV oToyelwy elvon 1o Urn xevd, avolyté xot xheloto. H
DPOUOCUVEXTIXOTN T Efval ToTOAOYIXY| WLOTNHTA dnhadh av eva G C R™ efvau
OPOUOCUVEXTIXO TOTE OAAL TOL OUOLOUOPPA TOU cUvoha Yo ebvar DpopocuUVEXTIXA.

ITpotaon 4.3.3. Ay wa Gy C R™ ka1 Gy C R™ eivar opoiduopga, tote n
kat ta 0vo Oa elvar dpopoovvextikd 1) dev Ja elvar kavéra.
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4.4 uvurmdyeio

Extéc ano v €vvoia TN oUVEXTIXOTNTAUC Yol GAAY ToTohoyixy| WioTnTa efvon
ouUTY TNG ouundyetag. Ou Eextvioouue, Aoty divovTag Eva SlatcUnTIXd 0pLoUs
YLoL THY EVVOLL QUTH.

Opiwowog 4.4.1. Eva vrootvodo G C R™ zou euvkAeiveiov yapov, Oa kaleltar
ppaypévo edv G C B(p,r) ya kdnow p € R™ xat yia v > 0. EmmAéor o G
Ua kaAeiat ovpumayrs av efvar kAeiotd kar ppaypévo.

ITohhéc gopéc o mapamdvew optonde Yo wag Sleuxohlvel Tdpa TOAD Yo Vo
oetyvouue av éva G C R™ eivon ouuyrmayhc. Ilopaxdte mapoucidletar évog
EVOAOXTIXOSC 0PLOUOS Yo T CUUTAYELL.

Optopog 4.4.2. Eotw G C R™.

(1) Eva avoiktdé kdAvpuua tov G eivar ua ovddoyn), U, owdlwr ta onola
etvar avoiktd oto G ka1 1 évwon touvg uag diver to G.

(2) To G Ja kakefrar ovprayris av kdde avoiktsé kddvuua, U, tov G éye éva
menepaoéro vrokdAvupa, evvodvtas éva {Uy,...,U,} C U wou orofov n
évwon va uag oiver o G.

H wooduvapio auTt®dv 1wy 800 0ptony T1g oUUTdYElS, xohelton Yempnua Twy
Heine-Borel. Agol hoirdv dwooue autols Toug 8Uo optopols Yo avagécouue
éva Tapdderypar un ovunayolc cuvorou. To Sdotnua (0,1) C R dev Do efvor
oupmayéc. [evixd 1o R dev elvon cupnayéc xar T UTOGUYVOAL TOU BEV Elvan
ouumayy), STt To avotytd xdhuppe tou (0, 1)

U= {(0,%),(0%),...}

dev €yet menepaoPévo unoxdhuppo. Avtideta 10[0, 1] elvar ouunayée Siott ei-
vor xAetoTo xan poayuévo. Tlohkéc gopéc Vo pag etvan apxetd dUoxolo va
anodei&ouye ot xdle avolytéd xdhvuua tou [0, 1] éyer tenepacuévo UTOXGAUY-
po. ‘Omwg xan otn mponyoluevy mapdypapo EToL xou E0W 1 cuumdyela eivou
TOTOAOYLXY 1OLOTN T

ITpbtaon 4.4.1. Ay ta Gy C R™ ka1 Gy C R™ eivar opoiduopga, tite i
ka1 ta ovo Oa elvar ovurnayn, 1y dev Oa elvar kavéva.

Trdpyer xou évac TpiToC EVUAAAXTIXGS TEOTOC Yiol Vo €EETAGOUUE av €val
olvoho eivan cuunayéc. H ouundyta dnhadr eow Vo eloptdton ano v évvola
¢ olyxhong axohoudiog.
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ITpbtaom 4.4.2. Eva G C R™ kalefvar ovunayés av ka juovo av kde dreipn
axodovdia onueiwy tov G dwdétar ovykAivovoa vnarxolovdia mov va ovykAiver
ot p € (G.

T nopdderypar 1 unaxohoudio {(0,1),(0,2), ...} tou G = (0,1) ouxhiver
uovo cto 1 ¢ G. Téhoc 1 EMOUEVT TPOTACT, AVUPERETAL G T Gy EOT UETALY
GUVEYELNG ULOG UTELXOVIGNG, X0 GUUTAYELS.

ITpbtaon 4.4.3. Forww G C R™ kar f: G — R™ oureyris. Av to G elva
ouunayés, tote n exdva f(G) elvar ovumayig.

Arddaén. Eoto U ebvon éva avowtd xdhupua tou f(G). Téte f~HU) etvon
avouxtd 610 G vy x¢e U € U, étor f~HU) = {f~Y(U) : U € U} ebvor éva
avoryto xdhuppa Tou G. Ano unddeon €yw ot G elvon cuumayés, dpa UTdp-
yet éva nenepaouévo uroxddupe { f~H(TL), f~H(UL), ..., f~H(U,)} Tou f~1(U).
Arno unédeon ot 1 f elvon cuveyric xow amo Tov TEAeuTalo o GUAAOYIOUS
éyouue ot {Uy,Us,...,U,} eivor menepaouévo vmoxdivuua tou U. Luvenog
f(G) ovunayéc. O

4.5 Tormolhoyviad TV OUABWY TVAXWY

Mo vrooudda G C GL,(K) yropolue vo tny dewpricouye mhéov oav éva
UTOGUVOLO TOU EUXAEIDIOU YWEOU, OTOTE UTOROVUE Vo ovopwTNUOUUE oy ouTY
n G etvan avoixtr, xAeloTr, ouunaync N ATAd cUVEXTIXT.

Optopde 4.5.1. Mia oudda mvdkwy efvar pia vroopudée G C GL,(K) n
onota efvar kAaot oty GL,(K).

‘Etot gtdoaue 610 orelo va eEETACOUUE TNV XAEIGTOTNTA TWY UTOOUIB®Y
e GL,(K), xou va Siamotdvouue xdde gopd av eivor ouddes Tvaxwy.

IMpétaocy 4.5.1. O1 oudoes O,,(K), SL,(K), SO(n) xar SU(n) eivar ouddeg

TwdKkwy.

Andéda€n. Oo npénel va anodeZoupe ot eivon xhelo Tég uoouddes tne G'L, (K).
Ity O0,(K), opiCovue v f @ M, (K) — M, (K) ye tono f(A) = A- A*.
Auth n ouvdptnon elvor cuveyrc xat To yovosivoro {1} C M,(K) etvar x-
rewt6, €tol O, (K) = f~H({I}) ebvar xhewot6 o070 M, (K), enopéves xar ot
GL,(K). Me tov 0 tpdno anodetxvioupe xon ott 1 .S L, (K) elvan xhetot un-
ooudda e G L, (K), opilovtac tn ouveyh anewdwion det : M, (K) — K. Té-
rog vty SO(n), SU(n), éyouvpe ot SO(n) = O(n) N SL,(R) xa SU(n) =
U(n) N SLy(C), xon amo 10 YEYOVHC 0TL 1) TOUY) 0U0 YAEWGTWY GUVOAWY Ebvor
Ao Th Glvolo amodexvieTon xou T Teitr TEpinTwOo. ]

38



39

Téhog éva moll Baowd onueio elvan eniorng 1 ouundyelo TV OUAdWY TVdX-
wv. 'Etol €youue

IMpétaocy 4.5.2. Or ouddes O(n), SO(n),U(n), SU(n) xar n Sp(n) evar
OUUTaYELS.

Anéoaén. Anodexviovtac 6Tl autéc ol ouddeg ebvon xhetotéc atnv GL,(K),
anodelZope Twg elvor xhelo tég euxheldelo ywpo M, (K). Apxel Snhadr tdpa va
oetloupe ot etvan @payuéveg. Autd TPOXUTTEL ATO TO YEYOVOS OTL OL YPUUUES
evoc A € O, (K) aroteholv opoxavovixy| 3don dnhadrh o Yeoumxos uetaoy -
HOTIoNOS o avTioTolyel o autd To mhvaxa drotneel Ta u€Tpo TWY dLavuo-
HATwY. O

o mod Aoyo duwe 0plCoupe TG OUABES TVAXWY GUY XAELG T UTOGUYOAY
e GL,(K). Av xon dev eivan pelétn tne epyaotiog authc, afilet va todue nwg
Ol U1 YAELCTEC UTOOUADES OEY Vol ATOTEAOLY UTOYLEMTIXE TOAATAOTNTES.

Me to népag authc Tou xEPaAatiou, OAOXANPOVETAL 1) EpYAGTA AUTY| €YOVTOC
avolel oe peydho Bodud tov dpduo Yo T UEAETH NG Vewplag Twv ouddwy Lie
XU TWV TOAMATAOTHTOV.
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